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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北海道

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,474,041 1.28 2.8

北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 103,262 1.13 3.0

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 103,262 1.13 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2022年）

完全失業率
（2021年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 807 2,632,216 210,200 95.3

北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 37 80,309 199,000 90.2

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 37 80,309 199,000 90.2

初任給（2019年）
大学生

［学部学生数］
（2022年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（2022年）

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割後半を占める。就職先地域は、

7割半ばが「北海道」で、北海道以外の就職先は「首都圏」が最も多く1割半

ばとなっている。

北海道出身者における地元の就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で、「働きたい・計」が7割前半から7割後半へやや増加している。地元で

働きたい理由は、「周りの友人も近場で働くので、少しでも近い位置で仕事

をしたかった」「自分が育った場所であるし､頼れる仲間がたくさんいるか

ら」「帰省に時間を使いたくない」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後とも

に「不安なかった/ない・計」が４割程度。その理由として、「地元で働くこ

とが一番精神的にも安定すると感じるから」「地元の環境には慣れているか

ら」「家族に頼ることができるから」などが見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、参考値に

なるが、「働きたくない・計」が就職活動開始前は5割だが、開始後は5割半

ばにやや増加している。働きたくない理由としては、「慣れていない土地だ

から」「冬の寒さが厳しいから」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が8

割前半を占める。地元に愛着がある理由は、「友達や親、知り合いがたくさ

んいるため」「自分では気づかなかった場所にも、たくさん魅力があったか

ら」といった理由が見られる。

北海道出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が7割前半から

８割に増加している。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,646円 44,763円 67,194円 50,759円 59,763円 

「0円」の比率 10.0%  11.2%  8.4%  7.1%  7.9%  

北海道 42,821円 34,392円 64,100円 52,500円 59,500円 

「0円」の比率 9.7%  9.8%   -  20.0%  9.1%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 67.2 - 3.1 4.7 7.8 - - 17.2

ｎ （43） - （2） （3） （5） - - （11）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2022年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 75.0 25.0

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

67.2 7.8 7.8 17.2

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 79.2 20.8

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

79.2 11.3 9.4

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=64）

75.0 

4.7 -
14.1 

1.6 1.6 - 3.1 - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=53）

79.2 

1.9 -
11.3 

1.9 1.9 1.9 - - - 1.9 -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(48) 72.9 18.8

開始後 *(48) 79.2 10.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道

出身者 全体

47.9

54.2

25.0

25.0

8.3

10.4

8.3

2.1

10.4

8.3

○ 住みづらいから。 （北海道・文系）

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家で生活できるから。 （北海道・理系）

○ 慣れ親しんだ土地に住みたいから。 （北海道・文系）

○ 家族や友人と離れたくないから。 （北海道・文系）

○ 家から通えて楽だから。 （北海道・文系）

○ 北海道が好きだから。 （北海道・文系）

○ 帰省に時間を使いたくない。 （北海道・文系）

○ やりたかった職種に就職できるから。 （北海道・理系）

○ 地元なので環境が大きくは変わらない気がしているから。

（北海道・文系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・文系）

○ 住み慣れた地元で生活したいから。 （北海道・理系）

○ 周りの友人も近場で働くので、少しでも近い位置で仕事を

したかった。 （北海道・文系）

○ 自分が育った場所であるし､頼れる仲間がたくさんいるか

ら。 （北海道・文系）



-21- （C）2023 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2023」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

2-4 各地域の地元就職に対する不安度

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(48) 41.7 43.8

開始後 *(48) 43.8 41.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道

出身者 全体

16.7

16.7

25.0

27.1

14.6

14.6

18.8

16.7

25.0

25.0

○ 地元で働くことが一番精神的にも安定すると感じるから。

（北海道・文系）

○ 地元で働きたいということを、優先して就活していたか

ら。 （北海道・文系）

○ 地元の環境には慣れているから。 （北海道・理系）

○ 都市部なので働く場所がたくさんあるため。

（北海道・文系）

○ 家族に頼ることができるから。 （北海道・文系）

○ 地元で働いてその仕事を辞めた場合、その後にその店を利

用しづらい。 （北海道・文系）

○ 変わらず不安。 （北海道・文系）

○ 不便だから。（北海道・理系）

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別
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2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(16) 31.3 50.0

開始後 *(16) 43.8 56.3

開始前 *(8) 25.0 62.5

開始後 *(8) 50.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

東北

北関東

首都圏

中国

その他地域

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

25.0

25.0

25.0

25.0

6.3

18.8

25.0

33.3

33.3

18.8

12.5

33.3

33.3

31.3

37.5

37.5

37.5

33.3

33.3

33.3

66.7

18.8

18.8

25.0

12.5

33.3

66.7

○ 地元に帰りたい。 （東京都・理系）

○ 慣れていない土地だから。 （三重県・理系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 4年間住んでいて人情に魅力を感じたから。

（青森県・文系）

○ 住みやすいから。 （富山県・理系）

○ 住み心地がいいし、人脈が形成できたから。

（青森県・文系）

○ 親から離れているから。 （宮城県・文系）

○ 冬の寒さが厳しいから。 （和歌山県・理系）
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2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(16) 31.3 50.0

開始後 *(16) 43.8 37.5

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 50.0 25.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出

身

者

東北

北関東

首都圏

中国

その他地域

18.8

18.8

12.5

12.5

33.3

33.3

12.5

25.0

25.0

37.5

33.3

18.8

18.8

12.5

25.0

33.3

33.3

33.3

25.0

12.5

25.0

12.5

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

12.5

33.3

33.3

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に帰りにくい。 （東京都・理系）

○ 親が近くにいないから。 （宮城県・文系）

○ 友人がそんなにいない。 （茨城県・理系）

○ 就職先が多いし、信頼できる人もいる。 （島根県・理系）
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 83.3 10.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体 58.3 25.0 6.3 2.1 8.3

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ ご飯が美味しいから.。 （北海道・文系）

○ 自分では気づかなかった場所にも、たくさん魅力があった

から。 （北海道・理系）

○ 札幌は住みやすいし、魅力的だから。 （北海道・理系）

○ 人、食べ物、気候等全てにおいて暮らしやすいから。

（北海道・理系）

○ 空気が綺麗だし、人も少なくて動きやすい。

（北海道・理系）

○ 生まれた時から住んでいて馴染みがあるし、地元でしかで

きない事をしているから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った場所で、好きな人と場所が存在するから。

（北海道・文系）

○ 空気も良くて、程よく住みやすいから。 （北海道・文系）

○ 思い出があるし、慣れた土地だから。 （北海道・文系）

○ 程よく都会で住みやすいから。 （北海道・文系）

○ 友達や親、知り合いがたくさんいるため。

（北海道・文系）

○ 友達がいないから。 （北海道・理系）

○ 生まれ育った地元よりは、大学生になってから住んだ場所

の方が好きだから。 （北海道・理系）
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北海道以外出身者

□ 北海道出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(64) 73.4 15.6

北海道出身者 *(48) 72.9 14.6

北海道以外出身者 *(16) 75.0 18.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体 53.1

56.3

43.8

20.3

16.7

31.3

10.9

12.5

6.3

15.6

14.6

18.8

○ 北海道は空気が良くて過ごしやすいから。

（北海道・文系）

○ 友達や家族がいるから。 （北海道・文系）

○ 自分が学んだ所であるから。 （北海道・文系）

○ 北海道が大好きだから。 （北海道・理系）

○ 自分の地元だから。 （北海道・理系）

○ 地元はご飯が美味しいから。 （北海道・文系）

○ 実家があるから。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った場所だから。 （北海道・理系）

○ 小さい頃から慣れ親しんできた場所だから。

（北海道・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 楽しい思い出もあるが、嫌な思い出もあるため。

（北海道・文系）

○ なにもできなかったから （北海道・文系）

○ そこまで大学が好きではないから。 （北海道・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 仲間がたくさんいるから。 （三重県・理系）

○ 都会で住みやすく、食べ物も美味しい。素敵な街だと思

う。 （和歌山県・理系）

○ 生活を歩むのに苦労せず、環境条件も良い。

（島根県・理系）

○ お世話になった人がいるから。 （宮城県・文系）

○ 雪が好き。 （宮城県・文系）

○ いい大学でいい先生・友人にも出会ったから。観光地も多

く楽しい（でも寒すぎるし空気も乾燥しすぎ）。

（青森県・理系）

○ 生活しやすいから。 （茨城県・理系）

○ 地元よりも充実した生活をしているから。

（茨城県・理系）

○ 自然が豊か。 （東京都・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元の方が大切。 （岡山県・理系）

※コメントなし
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(48) 72.9 18.8

開始後 *(48) 79.2 10.4

開始前 *(40) 72.5 20.0

開始後 *(40) 80.0 10.0

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

47.9

54.2

50.0

57.5

60.0

60.0

25.0

25.0

22.5

22.5

20.0

20.0

66.7

66.7

8.3

10.4

7.5

10.0

33.3

33.3

8.3

2.1

10.0

2.5

10.4

8.3

10.0

7.5

20.0

20.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(16) 31.3 50.0

開始後 *(16) 43.8 56.3

開始前 *(12) 33.3 41.7

開始後 *(12) 41.7 58.3

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

25.0

25.0

33.3

33.3

6.3

18.8

8.3

33.3

33.3

18.8

25.0

31.3

37.5

33.3

41.7

33.3

33.3

18.8

18.8

8.3

16.7

33.3

33.3




